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MUZEELE CITADINE: DE LA INSTITUŢII 
ORĂŞENEŞTI LA UN NOU CONCEPT DE 

EXPUNERE ŞI EDUCAŢIE 

Federica VAROSIO 
Muzede citadine par să reprezinte 

o nouă provocare pentru dezbaterea 
ştiinţi fi că din muzeologia secolului 
XXI. Aproape fiecare oraş din Europa 
va crea sau va reorganiza muzee despre 
istoria şi patrimonial urban, canalizând 
toate eforturile în redefinirea rolului lor 
în societatea contemporană. mai ales în 
termenii experienţei culturale şi ai 
cducatici continue. 

Î~ orice caz. muzeele sunt extrem 
de dificil de definit şi au rareori 
caracteristici comune: mai mult chiar, 
cu excepţia unor situaţii relativ 
norocoase - muzee orăşeneşti aflate în 
centre urbane bine cunoscute - acest tip 
de muzee au colecţii limitate şi personal 
redus: majoritatea fondurilor tind să fie 
direcţionate către galeriile de artă, 
cxpozi!ii internaţionale temporare sau 
către muzee naţionale importante: în 
plus, o marc parte din vizitatori percep 
muzeele citadine ca un produs de nişă 
adresat mai ales academicienilor. 
produs care nu este tocmai interesant. 
„Spre deosebire de marile 111uzcc de 
arl[1, arheologie şi ştiinţă, care se găsesc 
în ora~clc noastre, muzeele despre oraşe 
sunt deseori destul de mici, iar publicul 
nu înţelegea întotdeauna utilitatea lor." 
[Hcbditch 1995, p.7]. 

Toate aceste problc111c ar putea să 
fie strâns legate de lipsa cronică, până în 
prezent, a studiilor dedicate muzeelor 
citadine. În comparaţie cu galeriile de 
artă, informaţiile despre muzeele 
citadine sunt sporadice, provenind mai 
ales din materialele unor confcrinte 
internaţionale sau din C<Îteva publica\ii 
monograrice. 

Neînţelegeri diverse au împiedicat 
atingerea unui acord cu privire la o 
definiţie unică şi universal valabilă a 
muzeului orăşenesc: deseori a fost 

confundat cu muzeul civic, mai ales aici 
în Italia, unde această tipologie 
traditională este foa11e comună, sau cu 
muz~ele arheologice ori de arhitectură. 
Prin urmare. trebuie să analizăm 
caracteristicile principale ale acestor 
diverse expresii muzeale, subliniind 
diferenţele majore faţă de muzeele 
citadine în situaţiile lor prezente. 

Muzeele orăşeneşti, găzduite în 
general în clădiri istorice, colecţionează 
opere de artă şi antichităţi, care au 
caracterizat istoria oraşului respectiv 
de-a lungul secolelor, precum picturi. 
machete. annuri, ornamente religioase. 
propunând expoziţii care nu au drept 
scop prezentarea istoriei urbane în 
dezvoltarea ci secvenţială. limitându-se 
doar la aranjarea obiectelor şi 
descoperirilor într-o ordine cronologică 
ori stilistică. 

Acestea sunt muzee care sunt 
dezavantajate de lungimea propriei lor 
istorii, dificil de modificat şi cu 
siguranţa prea puţin reprezentative 
pentru societatea urbană contc111porană; 
um:lc din abordările stabilite de aceste 
muzee citadine timpurii nu mai sunt 
considerate, în prezent, drept utile, iar 
tendinţele curente se distanţează de 
ideea de muzeu drept „cameră civică de 
trofee" care oferă celebrarea monolitică 
a unei epoci glorioase apuse. După cum 
a scris Cathy Ross , „într-o situaţie 
urbană modernă, porţelanul şi mobila 
fină adesea necesită o reinterpretare 
radicală din punctual de vedere al 
istorici sociale şi chiar şi atunci c posibil 
să nu prezinte prea mult interes." [Ross 
1998. p.116]. 

Spre d..:oscbirc de acestea, muzeele 
citadine propun o abordare mai 
co111pletă a istoriei urbane, prezentând 
întreaga istoric a oraşelor de la primele 
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aşezări până la momentul prezent, 
incluzând aici aspecte din arheologia 
urbană, arhitectură, cultură materială şi 
istorie socială. Mai mult chiar, sunt 
folosite modele, reconstrucţii, fotografii 
şi planuri pentru a prezenta dezvoltarea 
urbană şi culturală a oraşelor. 

Diferenţa majoră ar putea ti însă 
găsită în tipul de expoziţii: dacă 
muzeele orăşeneşti şi cc\c tradiţiona\c 
tind să expună piese de a1tă, muzeele 
citadine nu prezintă multe obiecte de o 
înaltă valoare estetică, ci diferite 
sisteme de descoperiri, care ajută la 
reconstruirea vechilor contexte de trai. 
Obiecte destul de comune, aşa cum sunt 
majoritatea artefactelor arheologice, 
asociate cu câteva obiecte de valoare, 
produc o perspectivă a vieţii de fiecare 
zi, stimulând o relaţie mai facilă cu 
trecutul şi permiţând publicului să 
abordeze istoria ca o experienţă 
personală; dar, în general, ele introduc o 
marc problemă - inexistenţa unei 
versiuni universal valabilă a istorici; 
dens populată cu personalităţi marcante 
şi monumente impunătoare, nu cxistf1 o 
singură definiţie, ci un număr infinit de 
micro-istorii care pot fi recuperate doar 
prin câteva rămăşiţe materiale. 

De fapt, arheologia „oferă o 
legătură cu trecutul şi uneori cu un 
trecut cât se poate de diferit. Excavează 
adevăruri mai adânci decât cele din 
cărţi\c de istoric şi ne prezintă viaţa 
oamenilor obişnuiţi, nu doar vieţile 
regilor şi reginelor. Arheologia nu 
studiază doar clădiri şi monumente mari 
de pc rutele turistice, ci mai ales casc 
obişnuite, locuri de depozitare a 
deşeurilor, canalizări şi morminte 
umile. Astfel, ne conferă un sens al 
identităţii şi apartenenţei." [Thomas 
2003, p.2]. Acesta ar putea fi de 
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asemenea rolul major al muzeelor 
citadine contemporane. 

O mare parte din aceste 
neînţelegeri s-au datorat unor motive 
culturale şi ideologice care stau la baza 
muzeelor citadine. La sfârşitul secolului 
al XIX-iea, muzeele citadine au fost 
create pentru a păstra patrimonial 
material al părţilor majore ale vechilor 
oraşe care dispăreau în urma dezvoltării 
oraşelor moderne. Descoperirile 
arheologice şi rămăşiţele arhitecturale 
care au fost salvate de la distrugere şi 
transfomrnre au fost depozitate iniţial în 
librăriile municipale, iar apoi în 
muzeele orăşen.:şti pentru a păstra 
memoria timpurilor pierdute. Acelaşi 
lucru s-a petrecut şi cu muzeele 
orăşeneşti italiene, care în faza iniţială 
erau considerate muzee citadine, 
u1mând exemplele Musee Carnavaler 
din Paris şi Londo11 Museum. 

Acum este, însă, evident că la baza 
m:cstor două tipuri există o diferenţă 
majoră în structura organizaţională, 
muzeul orăşenesc luând forma unui 
ccntrn de cercetare cu rol educational. 
Încurajând implicarea cctăţcnilo;. şi a 
profesioniştilor, care la diferite nivele 
locuiesc şi planifică oraşul, muzeele 
citadine a1 putea deveni o structură de 
coordonare a diferitelor activităţi legate 
de restaurare, sporirea şi administrarea 
patrimoniului istoric urban. 

În plus, muzeele citadine nu sunt 
simple muzee arheologice, chiar dacă 
arheologia urbană a ados un aport 
imponant la îmbunătăţirea expoziţiilor. 
Limitându-ne doar la muzeele 
arheologice, acestea au o misiune 
istorică limitată la o anumită perioadă 
din istoria unui oraş, mai ales acele 
perioade referitoare la originile primelor 
aşezări sau la momentul de apogeu, şi 
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nu au drept scop prezentarea istoriei 
complete a vieţii zilnice, eliminând 
urice aspecte de contcmporanitate. 

Ultima neînţelegere a dus la 
confuzia dintre muzeele citadine ş1 
anumite noi propunen de muzee 
arhitecto11ice, care expun mai ales 
evulutia arhitectonică a centrelor 
urban~: acestea împărtăşesc cu muzeele 
citadine o abordare similară a 
documentării şi prezentării dezvoltării 
urbane. folosind modele şi reconstrucţii. 
dar se limitează la domeniul arhitecturii 
şi nu vizează alte aspecte care au 
contribuit la formarea oraşelor 
contemporane. 

La o privire mai atentă, toate aceste 
probleme reprezintă aspecte paniculare 
ale muzeelor citadine şi toate contribuie 
la crearea unei prezentări complete a 
istorici oraşului. Sinteza a tuturor 
acestor abordări schiţează un cadru 
exhaustiv al muzeelor citadine; lăţimea 
lor temporală. de la preistorie la 
timpurile prezente, presupune un fel de 
fuziune a acestora, iar expoziţiile 
muzeală include arheologie şi istorie 
socială, arhitectură şi ai1c frumoase. 
Epoca modernă reprezintă un punct de 
cotitură: dacă perioadele precedente 
sunt reprezentate mai ales prin 
discipline arheologice, începând de la 
sf:îrşitul Evului Mediu alte forme de 
do\"ezi istorice au devenit disponibile, 
iar expoziţiile muzeale au început să 
prezinte.; istoria socială şi arta civică. 
Mai mult chiar, muzeele citadine 
contemporane ş1-au deschis uşile 

problemelor prezentului, societăţilor 
multietnice. noile tehnologii de 
comunu.:arc, pentru a propune expoziţii 
care să fie experienţe nu doar culturale 
şi educaţionale, dar şi recrcaţionak. 

În ultimii cincizeci de ani, de fapt. 
muzeele citadine au suferit impo11antc 
modificări, luând forma unui serviciu 
public. oferit nu doar elitei. atacând şi 
nevoile prezentului. Acestea au devenit 
complexe sisteme de comunicare, în 
care relaţia cu publicul joacă un rol 
major în procesul lor de actualizare. 
lăsând politicile colecţiilor la un al 
doilea nivel de angajament. 

După cum a explicat şi Max 
Hebditch. „muzeul orăşenesc este un 
mijloc de comunicare în masă: mai 
multe persoane vor vedea o expoziţie de 
cane, decât cele care vor cumpăra o 
carte echivalentă." [Hcbditch 1993, 
p.3]. 

În plus, recunoaşterea comple
xităţii fenomenului urban ş1 a 
diferenţelor sociale şi culturale prezente 
în oraşele noastre a modificat în mod 
substanţial abordarea istorici urbane de 
către muzee, incluzând nu doar 
trecutul. dar şi aspecte diverse şi mul
tifaţctatc ale prezentului. Ele propun 
istorii care personifică mai mult ca 
niciodată probleme multuculturale şi 
globale. care nu pc1111it prezentarea unei 
singure versiuni şi universal acceptate a 
trecutului. 

Astfel încât, dacă definirea 
muzeului este o sarcină grea, din 
moment cc trebuie să expună istoria 
urbană, problema este şi mai mare 
atunci când se încearcă definirea 
oraşelor. „Nu există un singur "cuvânt" 
sau "imagine" a oraşului, ci o 
multitudine de milioane", a scris 
Gaynor Kavanagh în introducerea sa la 
Making city histories i11 museums 
(Crearea istoriei oraşelor î11 mu::.ee) 
[Kavanagh 1998, p.2]. Oraşele sunt 
situaţii complexe şi multifaţetate, ele 
sunt locuite şi analizate din mai multe 

https://biblioteca-digitala.ro



unghiuri, adesea influen!ate de 
subiectivitate: experienţele personale şi 
emoţionale conduc la definirea oraşelor 
în maniere diverse. fapt care determină 
tipul de relaţie care se stabileşte cu ele. 
„Muzeul se găseşte în mijlocul acestei 
situaţii. din care încearcă să găsească un 
sens al istoriei oraşelor. Lucrează cu şi 
prin viziunile oraşului exprimate de 
istorici, geografi şi arheologi; operează 
în interior şi activitatea sa este înlesnită 
de climatul politic: istoriile exprimate 
prin juxtapunerea creativă a obiectelor, 
cuvintelor. sunetelor şi spa!iului: şi 
primeşte o multitudine de versiuni 
alternative pc care publicul Ic aduce" 
[Kavanagh 1998, p.2]. 

Concluzia principală este că 
muzeele citadine au un aspect multi
disciplinar: alături de istoria urbană, 
arhitecturală, economică şi socială, 
precum şi de arheologic. domeniul de 
interes a fost lărgit la o seric de 
problemt: de cercetare nu tocmai 
convenţionale relaţionate cu diverse 
expresii artistice a timpurilor prezente, 
cu abordări antropologice şi 
etnografice, ş.a. 

Muzeele citadine se conturează ca 
nişte instituţii dinamice, al căror scop 
nu este doar cercetarea şi prezervarea, 
dar şi educaţia, spectacolul şi 
îmbogăţirea patrimoniului cultural al 
oraşelor. 

Diversele încercări de a propune o 
definiţie a muzeelor citadine nu sunt 
exhaustive; singura manieră de a analiza 
şi de a administra muzeele citadine este. 
prin urmare, includcrcA tuturor aspec
telor pe care acesta presupune; aşa îndt 
„un muzeu citadin poate fi un teatru. un 
centru comunitar. o bibliotecă, o 
universitate, o şcoală, un târg, o arhivă, 
o scenă, un centru de informare sau un 
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atelier, combinate în orice proporţie 
carc parc adecvată pentru oraşul pc care 
muzeul îl dcsc1vcştc. Muzeele citadine 
pol reflecta asupra schimbărilor. sfi 
informeze asupra dezbaterilor. să ofere 
noi experienţe, să îi implice pc cctăţcni. 
să păstreze simbolurile ... muzeele 
citadine ar trebui să colecţioneze orice 
se consideră a fi util. Deşi obiectele 
necesită grijă şi atenţie permanentă, 
odată ce au fost achiziţionate din 
"exterior", în "interior" ele constituie 
mijloace importante pentru misiunea 
muzeului citadin" [Ross 1998, p.131 ]. 

Considerând acum situaţia din 
Italia corelată cu tendinţele europene, 
trebuie să reliefăm câteva diferenţe. 
Toate muzeele europene dintre cele mai 
faimoase, chiar dacă variază mult unul 
de altul, implică foarte mult vizitatorii şi 
autorităţile publice. angajându-se la 
crearea unei imagini a oraşului adecvată 
timpului actual. 

În Italia, tradi!ia bine stabilită a 
muzeelor, şi mai ales predominarea 
muzeelor orăşeneşti, nu a lăsat prea 
mult spaţiu pentru dezvoltarea facilf1 şi 
dispersia acestei noi propuneri. Aici 
aproape fiecare oraş de dimensiune 
medic sau mare are un muzeu dedicat 
conservării şi păstrării anci şi istorici 
orăşeneşti; origini Ic acestor instituţii 
datează de la sfarşinil secolului al XIX-iea 
când, în timpul stabilirii statului unitar 
italian, aproape fiecare comunitate 
urbană a urmărit salvgardarea identităţii 
sale istorice şi artistice prin recuperarea 
şi colecţionarea descoperirilor şi 
obicctclor de arli'i într-un muzeu civic 
sau într-o librărie. 

În ultimul timp a devenit din cc în 
ce mai clar că pentru a rămânl! în 
contact cu transformarea oraşelor şi a 
societăţii contemporane. muzeele 
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Foto I şi 2: 
Bre cia, muzeul 

ci tadin Santa 
Giu lia privit din 
exterior (>US) şi 

o imagine din 
ruta i nterioară a 

muzeului : şi 
galeria 

medieval ă (jos) 

italiene trebuie sa ia anumite măsuri 
pentru a evolua şi a se moderniza; după 
cel de al doilea război mondial muzeele 
orăşeneş ti au suportat schimbări 
importante, dar punctul de cotitură a 
survenit în ultimul deceniu. 

Chiar dacă încercări timpurii de a 
deschide muzeele au avut loc la Milano 
ş i Roma în anii 1960, acestea au rămas 
strâns lega te de principii le muzeale 
specifice muzeelor orăşeneşti 
tradiţiona le , prezentând o co leqie de 
istorie soc ială care nu avea nici o 
legătur[1 cu oraşul aflat în afara zidurilor 
in stituţiei. 

La aproape douăzeci de ani de la 
aceste începuturi , transformarea 
profundă a muzee lor orăşen eşti în 
in s tituţii moderne care vor răspunde 

noilor nevoi muzeale şi educaţiona le 
devine o cerinţă . o" seri e de directori de 

muzee au început să discute despre noul 
tip de muzeu care va ilustra istoria şi va 
duce la dezvoltarea oraşelor dintr-o 
abo rdare mai compl etă , inclusiv 
ultimele informaţii care provin din 
arheologia urbană . Astfel încât, în 
ultimii anii , diferite consilii orăşeneşti 
din Italia au spriji nit deschiderea de noi 
muzee dedicate prezentării istoriei 
urbane şi asistăm azi la sporirea 
ocaziilor de dezbatere şi studiu a 
muzeelor citadine şi la un boom în 
deschiderea unor instituţii orăşeneşti 
renovate . 

În 1998, în Brescia s-a deschis un 
nou muzeu al oraşului numit - Sania 
Giulia. Museo de/la Cittr, care este 
probabil realizarea italiană cea mai 
completă a conceptului de muzeu 
citadin. Găzduit în incinta vechii 
mănăstiri San Salva!Ore-Santa Giu/ia, 
fondată în 753 , conform ordinelor 
regelui Lombard Desiderio, pe 
rămăşitele unei vile rezidenţiale din 
epoca romană , oferă vizitatorilor o 
expoziţ i e h e terogenă, compusă din 
descoperiri arheologice şi arhitecturale, 
mici piese de artă şi materiale de mari 
dimensiuni , dar mai ales, oferă 
posibilitatea incomparabilă de a intra în 
contact direct cu materialele oraşului 
antic , infrastructura şi spaţiile acestuia, 
prin soluţii de expunere care aduc la 
suprafaţă stratificarea a rhitectonică a 
clădirii medieva le suprapuse pes te 
structurile romane. Expoziţia 
permanentă acoperă o perioadă de la 
sfâ rşitul mileniului 4 î. Hr. până la 
secolul al XIX-iea. 

Nluzeu/ citadin din Manrova, 
inaugurat pe 19 marti e 2005 este 
probabi l cca mai bună exemplificare a 
situaiiei din Ital ia: este un muzeu „c ivic 
modem" care încearcă să combine 
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instituţia civică traditiona lă secolului 
XlX cu o variantă ' mai actua l ă a 
muzeului citadin . Acesta expune în 
rezidenta din secolul al XVI-iea a lui 
France~co II Gonzaga, Palatul San 
Sebastia110, o se l ecţie de materiale care 
provin dintr-o colecţie . c.are fuse~e 
expusă într-un muzeu c1v1c creat. 111 

1852 , şi repropusă pc baza noli?r 
cerinte muzeologice. Muzeul c1tad111 
din Manto a prezintă cultura socia l ă şi 
a11istică a oraşului Mantova în timpul 
Renaşterii sub aspectele sa le public ş i 
privat, în contextul conducerii Gonzaga 
( 1328-1627); este organi zat în şapte 
sectiuni tematice, care nu urmează o 
ord.ine stri ct crono l ogică : acestea 
constituie o expoziţie relative scm1ă, 
dar foarte exactă care privilegiază 
istoria curţii Gonzaga, nefiind un 
comentariu complet despre dezvoltarea 
istoria a o raşu lui Mantova. 

Alături de aceste noi muzee 
ci tadine. alte oraşe italieni sunt 
implicate în realizarea de noi proiecte: 
aşa după cum se întâmplă în Carp1 ş1 
Ventia. 

' Planul de re-expunere al Muzeului 
Citadi11 din Carpi s-a născut dintr-o 
reevaluare a muzeului civic ş i folosirea 
clădirii istorice, care în ultimii 
cincisprezece ani a suportat impo1.1ant~ 
schimbă ri referitoare la spaţ11 ş1 
destinatii cul tura le. pentru a crea spaţii 
interne ' ale palatului care să redevină 
disponibile şi pentru a da o ~estina[i~ 
corectă imensului patrimoniu 1stonc ş 1 
artistic care datează <lin al XIV lca 
secol p'â nă în secolul al XX-iea . 

Viitorul muzeului citadin <lin 
Carpi, a cărui inaugurare se 
preconizează a avea loc între 2007 :--:-
2008, va fi organizat în galeria curţ11 
interne a Palatului familiei Pio , un 
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complex fortificat, de origini medievale, 
transfo1mat la începutul secolulu i al 
XVI-iea într-u n bogat caste l 
renascentist de către prinţul umanist 
Alberto III Pio. Va propune o călătorie 
până la timpurile prezente, etalând 
dezvoltarea de la primele aşezări până la 
centrul urban . 

Dincolo de acest plan <le re-expu
nere al Palatului, a început , de 

Foto 3. Muzeul 
ci tadin - Mantova. 
Palatul San 
Sebastiano 

Foto 4. Carpi , 
complexul 
momenumcntal al 
Palatului familiei 
Pio(sus ) ş i cunea 
imcrioară (jos) 
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Fo10 5. Vcnczia. 
Insula Lazza ret1 0 

1uo\'O şi spa\iilc 
vechiului spi1al 

pentru bolnavi de 
c iumă. în care va 
fi organiza t noul 

muzeu] 

asemenea, ş i un proces de definire a 
sistemului de comunicare ş i a identităţii 
vizua le: trebuie să integreze informaţia 
didactică a rutei muzeului într-un 
concept mai larg al muzeului citadin ş i 
s ă î l facă mai vi zibil din exterior, 
incluzând complexul arhitectonic al 
Pa latului în structura urbană a 
prezentului . 

in sfârşit , în Veneţi a un nou muzeu 
dedicat prezen tă rii istoriei oraşul ui prin 
arheologic face primii paşi în 
organizarea muzeală : Muzeul Arheo
logic al Oraşului şi al Lagunei este un 
proiect coordonat de Comisia Arheo
logică a regiunii şi va fi inaugurat până 
în 20 I O. Aces ta va fi si tuat pe Insula 
Lazzarel/o Vccchio, ln panea de sud a 
Lagunei Veneţia , aproape de Lido . 
Destinaţia anterioară a acestei insule, 
după cum sugerează şi numele, era un 
spital pentru recuperarea victimelor de 

ciumă : a fost primul lazarello din 
Europa, deschis în 1423 pentru a izola şi 
pentru a trata această boală contagioasă 
ş i pentru a caza oamenii şi bunurile care 
veneau din Marea Mediterană ; rol ul lor 
s-a încheiat la începutul secolului al 
XIX-iea , iar acum toate clădiri l e care 
frtceau parte din vec hiul spita l vor 
găzdui noul muzeu al oraşul ui şi al 
lagunei . Până ln momentul în care 
întreaga insulă va fi afectată de lucrările 
de restaurarea ş i instalarea faci li tăţi l or, 

precum şi de investigaţiile arheo logice, 
prin care se descoperă secvenţe de 
morminte relevante pentru destinaţia 
istorică a acestui sit, uncie din ariil e 
arheologice afectate vor fi prezen tate in 
s itu, ca pane din ruta muzeului, 
prezentând dezvoltarea istorică ş i geo lo
gică a peisaju lui lagunei şi aşeză rilor 
urbane în core late cu an tropo logia 
populaţiei veneţiene . 
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Acest nou muzeu va fi ramura 
principală a reţelei muzeale care se 
întinde în Lagună, reprezentând 
punctual de pornire pentru vizitarea 
unui muzeu peisagist mai larg care 
include şi alte situri şi insule dislocate 
pc teritoriu. 

Concluzionând asupra situaţiei 
italiene, putem spune că primul factor 
cert care reiese din crearea acestor noi 
muzee este că ele nu se nasc ca instituţii 
independente, ci sunt implicate foarte 
mult in sistemul tradiţional de muzee 
orăşeneşti: aceste instituţii trec printr-o 
transformare profondă pentrn a deveni 
centre actualizate de documentare de 
istorie, în contextul său mai larg. Aceste 
instituţii îşi exprimă voinţa puternică de 
a-şi transforma expoziţiile şi misiunea 
în conformitate cu cerinţele 
educaţionale contemporane, mai ales cu 
privire la implicarea publicului. 

Ideea care vine din această situaţie 
este, deci, că muzeul citadin din Italia se 
va transforma într-un „muzeu civic 
modern": un muzeu civic care îşi 
reevaluează rolul său în oraş şi dezvoltă 
o nouă relaţie cu cetăţenii şi vizitatorii 
în general; aceasta presupune 
prezentarea alături de colecţiile 
„moştenite" şi a descoperirilor noi 
rezultate dintr-o nouă viziune despre 
procesul istorio-geografic, care se referă 
la cultural materială mai mult decât la 
admirarea esteticii artelor frumoase. 

Muzeele orăşeneşti modeme din 
Italia se mută dintr-un loc în care oraşul 
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se ret1ectf1 prin mullitudinea de bunuri şi 
colecţii ale burgheziei din secolul al 
XIX-lca la un muzeu citadin în care 
tiparul urban şi societatea civică sunt 
explorate prin intermediul amintirilor, 
materialelor şi imaginilor unei părţi 

mult mai largi a populaţiei. Carac
teristicile comune acestor noi experienţe 
muzeale sunt, prin urmare, organizarea 
derivată din noile interpretări ale 
patrimoniului urban, modurile de 
expuneri inovative şi folosirea noilor 
tehnologii de comunicare. 

Aceste muzee sunt situate, în 
majoritatea lor, în clădiri istorice. 
Alegerea acestor locaţii este extreme de 
importantă şi rellectă o dorinţă 
strategică de valorificare a 
patrimoniului urban imobil, fiind 
prezentate ca una din pănilc cele mai 
importante ale colecţiilor. În această 
manieră, muzeele citadine moderne din 
Italia vor deveni o poartă pentru sisteme 
largi de muzee care include şi alte 
instituţii muzeale mai mici, pentiu a 
prezenta oraşul şi patrimonial său 
material în totalitatea lor. 

Acesta parc a fi punctul cheie al 
chestiunii muzeelor citadine: să iasă în 
exterior şi să implice cetăţenii, să facă 
<lin oraşul cu toate aspectele sale 
controversate şi fascinante parte a 
expoziţiei muzeale şi să reconsidere 
rolul lor în managementul centrelor 
urbane prezente şi în dezvoltarea 
formelor viitoare ale acestora. 
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